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Medlemmerne af Studienævnet for Psykologi 
 

Referat af 10. møde i Studienævnet for Psykologi 
 

Tid: 13. december 2023, kl. 10.00 – 12.00 
Sted: Bygning 1350, lokale 314 
 
 
Dagsorden 
 
 

1. Godkendelse af dagsorden og referat 
Referat af seneste studienævnsmøde eftersendes 

 
2. Orientering fra formanden 

 
3. Eksamensvilkår i forhold til andre sprog end dansk /v. Bolette 

Bligaard 
 

4. Afgørelser til orientering og/eller beslutning fra dispensations- 
og meritudvalget 
 

5. Opfølgning på drøftelse af fremmøde på seminarer – og eventuelt 
krav til max antal erstatningsopgaver 
Bilag 5.1 Forslag til afløsningsopgaver v. seminarfravær 

 
6. Pensumopfølgning 

 
7. Opfølgning på projektorienteret forløb 

Bilag 7.1 Forslag læringsmål kombineret FM4 og praktik - ny 
version 7.12.23 
 

8. Fremtidige dagsordens punkter 
 

9. Eventuelt 
 

 
Til stede: 
Professor Mimi Yung Mehlsen  
Lektor Jesper Aagaard  
Lektor Annette Elisabeth Bohn  
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Lektor Ali Amidi  
Studerende Clara Rindom Nielsen  
Studerende Anne-Sofie Balsgaard Brandt  
 
Desuden deltog: 
Carsten Dalsager, sekretariatsleder (observatør)  
Bolette 
Dennis Haarup Karlsen, Vejledning og studieinformation (observa-
tør) 
Merete Lund Tranberg, Studienævnsbetjening og rådgivning (refe-
rent) 
 
Fraværende med afbud: 
Kirsten Søndergaard Frederiksen, studieleder for Masteruddannel-
sen i rusmidler (observatør)  
Studerende Signe Kirk Hovaldt  
Studerende Khava Temirlanovna Baskhanova  
Postdoc Sigrid Juhl Lunde (suppleant) 
Studerende Elisabeth Fryd (suppleant) 
 

 

1. Godkendelse af dagsorden og referat 

Referat af seneste studienævnsmøde eftersendes. 

2. Orientering fra formanden 

Studielederen har været til workshop om sårbare studerende og om, 
hvordan vi kan tænke i at håndtere emnet. Kurset var for undervisere og 
egentlig ikke for studieledere. Flere og flere studerende får diagnoser og 
antallet af studerende med behov for særlige eksamensvilkår øges. Det 
er problematisk, hvis det medfører, at de studerendes eksamensvilkår 
bliver meget uens. Det kan betyde noget forskelligt i de enkelte fag. Der 
kommer flere og flere med behov for særlige forhold. Der kan være stu-
derende, som ikke kan være i undervisningsforløb, hvor der lægges me-
get vægt på undervisningsdeltagelse. Hvem skal støtte den type stude-
rende? Det er der umiddelbart ikke nogen, der taget stilling til. Hvad 
gør man, hvis det er en del af læringsforløbet at arbejde i grupper, og en 
studerende har social fobi? Workshoppen blev holdt af CED i kombina-
tion med Støtte og rådgivning. Umiddelbart var det ikke helt klart om 
workshoppen gik ud på, at underviserne skulle oplyse om, hvordan det 
er derude, eller om underviserne skulle undervises i at håndtere det. Det 
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er helt sikkert et tema, som studienævnet kommer til at arbejde videre 
med. 

3. Eksamensvilkår i forhold til andre sprog end dansk /v. Bo-
lette Bligaard 

Bolette Bligaard oplyste om, at der har været en sag, hvor en studerende 
har søgt om at skrive eksamensopgave på engelsk i Psykologisk funde-
ring. Den studerende fik lov til at skrive eksamensopgaven på engelsk. 

Studienævnet drøftede, om der skal ske en ændring af ordlyden i studie-
ordningen. Flere af studienævnets medlemmer tilsluttede sig, at uddan-
nelsens udbudssprog er dansk, og derfor bør hovedreglen også være, at 
det sikres, at de studerende også kan begå sig fagligt på dansk. Det kan i 
øvrigt have en forkert signalværdi, hvis alle prøver kan aflægges på en-
gelsk på en dansk uddannelse. Bolette Bligaard frarådede, at skrive en 
dispensationsmulighed ind i studieordningen, da det netop vil kunne 
skabe flere sager som denne. 

Det blev bemærket, at det er uhensigtsmæssigt, hvis de studerende ikke 
kan dansk, når de skal i praktik. Det blev desuden bemærket, at de stu-
derende skal have Dansk A eller tilsvarende, eller studieprøven i dansk 
med minimum 7 for at komme ind. 

Der kan være fag, hvor det er uhensigtsmæssigt at prøven kan aflægges 
på engelsk. Der skal derfor være mulighed for, at det ikke er et udgangs-
punkt. Der kan være andre fag, hvor sproget ikke er så væsentligt. 

I studieordningen står der, at ”Prøver, der aflægges på dansk, kan aflæg-
ges på norsk eller svensk i stedet for dansk. Studerende har mulighed 
for at aflægge en prøve på engelsk, hvis dette er anført i prøvebeskrivel-
sen i kursuskataloget. Har undervisningen i et fag været gennemført på 
engelsk, aflægges prøven på engelsk, med mindre andet er anført i kur-
suskataloget”. 

Studienævnet besluttede, at bevare studieordningen som den er. Det 
skal være op til den enkelte underviser/fagansvarlige at beslutte, hvor-
vidt prøven i faget skal kunne besvares på engelsk.  

Det er et ønske, at der kommer en standardtekst om det under eksa-
mensoplysningerne i den skabelon, som sendes ud til underviserne ved 
næste fagudbud (efteråret 2024). På den måde kan det sikres, at alle får 
taget stilling til det. Det bør også komme med i den mail, der skrives til 
underviserne. 
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Bolette Bligaard oplyste, at der nok på et senere tidspunkt kommer til at 
være en drøftelse af dobbeltkompensation af studerende med andet mo-
dersmål end dansk. 

4. Afgørelser til orientering og/eller beslutning fra dispensa-
tions- og meritudvalget 

Der var ikke noget til punktet. 

5. Opfølgning på drøftelse af fremmøde på seminarer – og 
eventuelt krav til max antal erstatningsopgaver 

Forud for mødet har studienævnet modtaget et forslag til afløsningsop-
gaver, hvis de studerende ikke lever op til tilstedeværelseskravet ved se-
minarer. Forslaget gælder for studerende, som ikke møder op til semi-
narer og i stedet benytter erstatningsopgaver. Det er primært stude-
rende, som er fraværende pga. elitesport, men der kan også være andre 
studerende, som ikke møder op af andre årsager. De studerende får ikke 
det samme udbytte af at skrive opgaver, og det er et stort arbejde for un-
derviserne at rette alle erstatningsopgaverne. 

Forslaget går ud på, at det kun skal være muligt at benytte erstatnings-
opgaver til halvdelen af forløbet, svarende til fremmøde ca. halvdelen af 
gangene og maksimalt 4 erstatningsopgaver. Derefter skal der noget 
mere til. Så skal man gå til reeksamen, fordi man ikke kan opfylde for-
udsætningsaktiviteterne til den ordinære eksamen. Det medfører, at 
studerende med over 50% fravær skal bruge et forsøg til den ordinære 
eksamen. Tanken er, at de studerende inden reeksamen skal lave de ak-
tiviteter, som de har undgået ved ikke at være til undervisningen. Derfor 
er det foreslået, at de studerende inden reeksamen også afleverer video-
optagelser i Brightspace omfattende: 

a) 15 minutters faglig, litteraturbaseret diskussion af spørgsmål stillet til 
en undervisningsgang med fravær med mindst to andre personer 

b) 15 minutters mundtligt oplæg om emne fra undervisningsgang med 
fravær, som ikke må dække afløsningsopgave 

c) forklaring af underviser eller medstuderendes slides eller gruppear-
bejdsopgaver fra hver af de resterende undervisningsgange med fravær, 
som der ikke er skrevet erstatningsopgaver til, 10 minutters oplæg pr. 
undervisningsgang (max 8 gange) 

Videooptagelser kan opdeles i del a), b) og c), hvis filstørrelsen er for 
stor til BrightSpace. 
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Studienævnet stillede spørgsmål til, om man må indrullere andre perso-
ner i en sådan video. Studielederen svarede, at ideen er at sikre, at de 
studerende får diskuteret med nogen. Det er tænkt som, at det skulle 
være en anden studerende fra faget. Forslaget giver en mulighed for at 
komme til reeksamen, selvom man ikke har opfyldt eksamensforudsæt-
ningerne til den ordinære eksamen. 

Studienævnet blev enige om, at b) og c) er nok for at de studerende har 
ekstra belastning. De to punkter alene gør, at de studerende skal have 
gjort nogle tanker om undervisningen/gruppearbejdet. Punkt c sikrer, 
at hvis der ikke er slides i undervisningen, så er der gruppespørgsmål. 
Oplæggene i b) sættes op til 20 minutter og punkt a) fjernes. 

Ændringen kommer tidligst til at gælde fra efteråret 2024. 

6. Pensumopfølgning 

Pensum for Grundfag B: Pædagogisk Psykologi er blevet afkortet og 
godkendt af studienævnet ved skriftlig høring. 

Pensum for Neurovidenskabelig Psykologi. Udfordringen er, at der 
kommer en ny grundbog i faget. Underviserne er bekymrede for, at der 
står noget nyt, som kan ændre for meget. Studienævnet godkendte pen-
summet betinget. Hvis der kommer større ændringer især i omfanget, så 
vil studienævnet se listen igen. Alternativet er at bruge den gamle bog 
og skifte enkelte kapitler ud. 

Pensum for Kognitionspsykologi har været drøftet skriftligt i studienæv-
net. Det ser ud til, at omfanget er blevet større, og der er indgået en af-
tale om, at pensum må ikke være længere end da det blev vedtaget. Der 
blev oplyst om, at pensum tidligere har været sænket, og nu er pensum 
hævet igen, men det er ikke højere end ved den oprindelige aftale. Pejle-
mærket er ca. 1.000 sider pr. 10 ECTS. Pensum blev godkendt. 

7. Opfølgning på projektorienteret forløb 

Studienævnet har modtaget et revideret forslag til kombinering af 
Forskningsmetode 4 og praktik. Studielederen har ændret lidt i beskri-
velsen af opgaven, og skrevet videre i det dokument, som en studenter-
repræsentant har kommenteret på. Studielederen læste det nye afsnit 
op. 

Studienævnet drøftede, hvor meget selvfunden litteratur de studerende 
skal basere deres opgave på. Studienævnet blev enige om, at det skal 
være minimum 500 sider.  
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Studienævnet besluttede at a) praksisrelevans, b) metodisk transparens 
og databehandling, samt c) diskussion af resultaterne i relation til eksi-
sterende teori og empiri ikke skal vægtes ligeligt, og at det derfor skal 
fjernes fra beskrivelsen.  

8. Fremtidige dagsordens punkter 

Fra VIP-siden blev det foreslået, at studienævnet kan drøfte ligestilling 
og diversitet. Det er primært er kvindelige studerende vi producerer; 
hvilken betydning kan det have? Studielederen foreslog, at beskrivelsen 
af uddannelsen på hjemmesiden i første ombæring kan revideres. Vi kan 
eventuelt se på, hvilke fag der tæller med i optaget, og om det har betyd-
ning i forhold til kønsfordeling. Vi må ikke røre ved optaget på kvote 1, 
men vi kan eventuelt sætte andelen af kvote 2-studerende op. Det giver 
dog ikke mening, hvis det stadig er 80 % af kvinder, der kommer ind. Vi 
må ikke indkalde til samtaler i forbindelse med optag. Vi kan undersøge 
om vi kan bruge optagelsesprøve, som de gør på medicin. På nuværende 
tidspunkt bliver de mandlige studerende samlet på samme hold. Diver-
sitet og ligestilling kommer med som et fremtidigt punkt.  

Studielederen oplyste, at studienævnet også i løbet af foråret kommer til 
at drøfte ChatGPT og generativ AI. Der er flere aspekter som er rele-
vante og interessante at undersøge i den forbindelse.  

Studielederen oplyste, at studienævnet også kommer til at drøfte specia-
leforsvar. Studienævnet kommer også til at drøfte, hvordan der kan 
komme mere praksis ind på bacheloruddannelsen, eventuelt ved at dele 
fordybelse op i to.  

Alle er velkomne til at komme med ønsker til yderligere punkter til 
dagsordenerne. 

9. Eventuelt 

De afgående studienævnsmedlemmer takkede af, og studielederen tak-
kede for deres indsats. 

 
 
Mødet sluttede kl. 11.55 
 
Mimi Yung Mehlsen / Merete Lund Tranberg  
Formand                       Referent    
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